

# 2016 秋季交換生心得



交換生姓名：許如青

交換生系級：國文學系 106 級

交換學校：武漢大學

交換科系：漢語言文學

交換期間：2016.9 至 2017.1

## 關於交換學校

武漢大學既是 985、又是 211 工程，是國家重點大學，並且創校已經有一百二十三年，歷史相當悠久，在師資和設備上都領先全國，是相當優秀的學校。因此我在選填志願時，將武漢大學當作我的第一志願，有幸能夠到武漢大學交換，



是值得一輩子珍藏的美好回憶。

## 關於行前準備

武漢大學港澳台辦公室的老師會在行前寄給各交換生一份相關須知，裡面會有一些小提醒。例如報到的時間、生活必需品的準備、選課的時間等等，另外因為武漢到了冬天會非常冷，若是沒有厚衣服也可以到當地再購買，可以減輕攜帶大件行李的負擔。

## 關於機場交通

當時由於機場捷運正在如火如荼的建造，因此就只有兩種選擇：機場大巴士或是打車(叫計程車)。但 2017 年後機場線似乎已經全面開通，大家可以選擇搭乘，價格非常實惠。

## 關於註冊報到

開學當天，上萬輛車湧進武漢大學，最好要提前出門帶著耐心，去到文理學步的行政樓找港澳台辦公室的負責老師，記得要帶著保險證明和台胞證，花點時間填寫入境表格，學校會安排在武漢大學讀本科的台生帶領大家辦理必要的手續，有任何問題也可以在這個時候提出，讓老師協助解決，這天行程十分重要大家可



以參與就盡量參與。

### 關於住宿

先前交換生都自住一處，但是今年已經改成與陸生同住，文理學院的同學大多住在楓十四宿舍，離操場、行政大樓、郵局、美食街、和各教室都算近，無形之中與大陸室友增加很多互相了解的機會。其他科系的人也有可能被分到其他宿舍區如湖濱宿舍、桂園宿舍、櫻園宿舍、梅園宿舍，每個宿舍區都有各自特色植



物，只要季節對了，就能天天賞花啦。

### 關於食堂



楓十四舍離楓園食堂頗近，食堂裡的窗口也很多元，有清真的窗口、武漢特色風味麵、餅攤、餃子館、麻辣燙、和港式

燒臘，也有不少打菜的窗口，大家可以按照自己的需求輪流嘗個遍。若是都已經吃過了，不妨到其他宿舍區例如梅園食堂、桂園食堂、工學部食堂走走，每個食



堂的窗口都不盡相同，很容易有新發現呦。

### 關於選課

選課時間會在開學前就讓大家先到武漢大學的選課系統選課，但是沒選上也不要緊，開學之後，若有想聽的課也可以告知老師或港澳台辦公室的負責老師，請老師協助選課，只要記住自己學校對學分多寡限制，就可以安安心心地在這個學風自由的學校盡情吸收新知了。

### 關於學生卡

在武大想要橫行無阻，最重要的就是學生卡了，這張攸關性命的卡片能做的事實在太多，可以吃飯、可以洗熱水澡、可以進宿舍、可以去圖書館占位子、可以進學校美術館、可以搭校車，尤其是在狂風暴雨你無力翻山越嶺去教室或回宿舍時，實在很需要校車載你一程，掏出學生卡你就可以讓校車帶你去任何你想去的地方。拿學生卡的地點在哲學院的財務部，與蓋註冊章學生證的本科生院是不一樣的地方，要是萬一哪天你的學生卡不見了，進不了宿舍門、洗不了澡，要趕快在上班時間到財務部重新申請卡，不然做甚麼都很麻煩哦。

### 關於學校導覽



在武漢大學迷路是一件很正常的事，因為武大實在太大，裡面不只有中學有小學有美術館有火鍋店，有住宅區(私宅)有菜市場，剛到武大時我都得隨身攜帶地圖，以免忘記回家的路(拭淚)，武大因

為位於珞珈山上，道路都是有坡度的，每天都有健行的機會，文理學部、信息學部與工學部都分別再不同的地方，如果選到部同學部的課，跋山涉水去到教室是難免的，大家在選課的時候要多加留意，至於醫學部，那又是一個需要搭公交才會抵達的遠方，想把武大走透透的同學可以找時間去逛逛。



#### 關於行動通訊

到了武漢，想要跟外界聯絡就要新辦一支門號，大家可以自由選擇中國聯通或是中國移動來辦，但要注意的是不是每間門市都受理台胞證，辦之前要先問清楚免得白忙一場，由於流量的計法也與台灣有很大的不同，在台灣習慣上網吃到飽的同學來到大陸真的要勒緊褲帶，這裡每個月能有 4G 流量已經要痛哭流涕，而且出了省又要另外購買通話和網路流量，大家可以多方比較。

#### 關於銀行卡

因為學校很多繳費都是線上轉帳，所以需要在這裡開設一個帳戶將錢存放進去，有特殊需要的同學可以到像是華夏銀行或是工商銀行，可能會對有計畫到處旅遊的提款方式有優惠，或是也可以直接在學校裡面的中國銀行，不要懷疑就是學校裡面，帶著台胞證申請開戶，之後在網路購物或是刷卡買東西都會方便很多，因為武大的學生卡綁定銀行卡，要是想替學生卡充值有銀行卡會節省很多時間。

#### 關於日常用品

學校裡有十幾間，沒錯就是十幾間的自強超市，裡面會有各種你日常生活中會用到的東西，家電、泡麵、衛生紙應有盡有，但是價格並不是十分美麗，想精打細算的同學也可以花點時間到校門外的另一間優品匯超市購買，價格便宜且選擇更多，當然要是不幸跟著身邊的人跌入了淘寶的無底洞，也可以直接將收取快遞地點設在宿舍附近，購買的商品等貨到了去領就行。



### 關於學校無線網路、冷氣卡

學校提供學生可以在宿舍或有無線網路訊號的地方上網，以天計費，只要帶著學生卡到充值點，用自己當初綁定的銀行卡充值就行，也可以同時充值刷食堂和刷熱水的錢，相當方便；冷氣卡就有點複雜，要先到指定的流動站領卡並充值，並且充值時間限制較多，需要耐心排隊，排隊前最好看清日期時間，以免白跑一趟。因為冷氣卡關係到冬天能否順利吹到暖氣，因此大家都是爭先恐後要充卡，不想在被窩裡發抖，就要多注意卡裡的餘額，暖氣是我們大家的好朋友(給來自副熱帶氣候的朋友們問候)。

### 關於武漢市



光谷廣場、銀泰創意城都是武漢相當熱鬧的地方，

辛亥革命博物館、湖北省博物館、東湖、黃鶴樓以及小吃一條街都是旅人來此最推薦之處，長江邊也有不少商業區、曇華林有許多洋樓古蹟，武漢以前便是商業重鎮、港口貿易中心，水路發達，小吃也特別多，有興趣的人可以花時間探索探索，只要用心瞭解，一定會愛上這座城市。



#### 關於實用軟件

可以先下載就在台灣先載好！來到大陸 GOOGLE PLAY 商店用都不能用，如果沒有做好翻牆的準備，就得另外找軟件下載安裝包，有風險。所以像是微信、支付寶、高德地圖、百度搜尋、美團等，可以先下載以備不時之需。支付寶真是手機時代最偉大的發明，只要帶著手機就可以出門，不需攜帶現金，連路邊賣水果的長輩都有支付寶，到哪裡都方便，唯一需要擔心的是手機沒電，不然像是在淘寶網購或是打車、到超商買東西，只要輸入密碼便可輕鬆支付。



如果來武大一定要選一門課，就選中國古代器物文化。

如果來武大一定要吃大盤雞，就到工學部清真食堂沿路問人。

如果來武大一定想吃紅豆鍋餅，就到楓園食堂三號窗口大膽出手。

如果來武大一定要看場電影，就搬著凳子每週五晚上梅園操場見。

如果來武大一定要逛百貨公司，就帶著錢沿著信息學部走出校門。

如果來武大一定要看櫻花，就帶著武大地圖和相機相約春天碰面。

